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Excluziunea socială este definită de către Comisia Europeană ca “…factorii multipli 

și schimbători care au ca efect excluderea oamenilor de la participarea la interacțiunile sociale 

normale, practicile și drepturile societății moderne. Sărăcia este unul dintre cei mai evidenți 

factori de acest tip, însă excluziunea socială se referă de asemenea la drepturi deservite inadecvat 

de locuire, educație, sănătate și acces la servicii. Excluziunea socială afectează indivizi și grupuri, 

în special în funcție de mediile de rezidență (rural/urban) atunci când apar forme de discriminare 

și segregare; excluziunea socială evidențiază deficitele infrastructurii sociale și riscul creării și 

consolidării unei societăți scindate, cu două fețe” (Comisia Comunităților Europene, 1993: 

Background Report: Social Exclusion – Poverty and Other Social Problems in the European Community, 

ISEC/B11/93. Luxembourg, Office for Official Publications of the European Communities.)Excluziunea 
socială1

1  Această secțiune a fost redactată prin adaptarea conținului publicației “Ghid pentru reducerea excluziunii sociale în comunitățile marginalizate din mediul rural”(pp.4-8), realizat de 
autorii: Magnus Gjerde Lønneberg, Nicolae Cuță și Sabin Păpușoiu. Ghidul a fost publicat în cadrul proiectului ”Reducerea Excluziunii în GAL Sudolt”, Craiova, 2016.
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• Excluziunea socială se referă la privarea de unele drepturi/facilități a per-
soanelor din cauza apartenenței lor la grupuri care sunt supuse discrimi-
nărilor de orice fel (rasiale/etnice, religioase, de gen, de vârstă, rezidențiale/
locative etc.)

• Excluziunea socială poate fi făcută de instituțiile publice și sociale (sistemul 
juridic, de educație, de sănătate) sau de persoane din societate, în special 
cele aflate într-o poziție de putere;

• Procesele de excluziune pot apărea la diverse niveluri – în interiorul și/sau 
între comunități, categorii sociale, etnii, confesiuni etc.

Excluziunea 
socială
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• Câteva dintre manifestările excluziunii 
sociale mai des întâlnite sunt: oportunități inegale 
de ocupare (cauzate de lipsa accesului la locurile 
de muncă din cauza izolării sau a discriminării 
etnice, de exemplu), oportunități inegale 
de educație, acces redus la serviciile și utilitățile 
publice (din aceleași motive sau din altele);

Excluziunea 
socială
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• Excluziunea socială este un proces ce poate cuprinde negarea sistematică 
a dreptului la resurse și servicii și/sau negarea dreptului de participare 
în condiții egale la relațiile sociale, la activități economice, sociale, 
culturale sau politice 

• Pe termen lung excluziunea socială poate avea ca efect reducea mo-
tivației copiilor pentru educație (din cauza calității scăzute a ocupării 
persoanelor active din comunitate)

• Există o diversitate de grupuri care se confruntă cu diverse forme 
de excluziune socială sau sunt expuse unui risc ridicat de excluziune 
în moduri care sunt uneori, dar nu întotdeauna, asociate cu sărăcia. 

Excluziunea 
socială
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Sărăcia și excluziunea socială sunt ambele concepte multidimensionale. 
O definiție europeană a sărăciei și excluziunii sociale, a fost agreată pentru prima 
dată în anul 1975 de către Consiliul European: “Oamenii se spune că trăiesc în 
sărăcie dacă venitul și resursele lor sunt atât de inadecvate încât îi împiedică să aibă 
un standard de viață considerat acceptabil în societatea în care trăiesc. Din cauza 
sărăciei lor, ei se pot confrunta cu dezavantaje multiple prin șomaj, venituri mici, 
locuințe sărace, îngrijire inadecvată a sănătății și bariere în învățarea pe tot 
parcursul vieții, cultură, sport și recreere. Ei sunt adesea excluși și marginalizați 
de la participarea la activități (economice, sociale și culturale) care constituie 
o normă pentru alți oameni și accesul lor la drepturile fundamentale poate 
fi restricționat”. 

Excluziunea 
socială
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Tratatul de Funcționare a Uniunii Europene (TFUE) 
prevede la art.151 faptul că Uniunea Europeană 
și Statele Membre vor avea ca obiective promovarea 
ocupării forței de muncă și îmbunătățirea condițiilor 
de viață și muncă, iar la art.156 faptul că, 
Comisia Europeană (COM) va încuraja cooperarea 
dintre Statele Membre și facilita coordonarea 
acțiunilor sale în toate domeniile politicilor sociale. 

Excluziunea 
socială
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Excluziunea 
socială

Cadrul conceptual al exluziunii sociale în U.E. 
Sursa: Olivia Rusandu, “Compediu de bune practici 
în domeniul incluziunii sociale”(2016, p.13)
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• Deoarece grupurile vulnerabile se confruntă 
cu probleme specifice pentru care este posibil 
ca politicile generale să nu dea rezultate, acestea 
au adesea nevoie de servicii integrate şi particularizate 
pentru a intensifica participarea lor socială 
şi/sau economică. 

• Identificarea şi răspunsul adecvat la nevoile specifice 
ale grupurilor sărace şi vulnerabile sunt esenţiale 
pentru elaborarea şi implementarea de politici 
de incluziune socială eficiente. 

Excluziunea 
socială



Titlul proiectului: “PROmotorii FIrmei Tale (PROFIT) pentru Regiunea Centru” (ID: 104254) | Programul Operațional Capital Uman 2014-2020, Componenta 1 România Start Up Plus
Axa Prioritară Locuri de muncă pentru toți | Operațiunea: Creșterea ocupării prin susținerea întreprinderilor cu profil non-agricol din zona urbană, Schema de ajutor de stat România Start-Up Plus

Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capital Uman 2014-2020

Tuturor grupurilor vulnerabile (indiferent de etiologia 
și dimensiunea lor), trebuie să li se ofere oportunităţi similare 
de a-şi atinge potenţialul şi de a deveni o parte activă 
a societăţii. Principalele grupuri vulnerabile din România sunt: 
(1) Persoanele sărace, (2) Copiii și tinerii lipsiți de îngrijire 
și sprijin parental, (3) Persoanele vârstnice singure 
sau dependente, (4) Romii, (5) Persoanele cu dizabilităţi, (6) 
Alte grupuri vulnerabile, (7) Persoanele care trăiesc 
în comunități marginalizate.

Excluziunea 
socială
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În România, comunitățile marginalizate sunt, prin definiție, 
zone în care capitalul uman redus este combinat cu rata redusă 
de ocupare formală a forței de muncă și cu condițiile de locuit 
inadecvate. 

De exemplu, 6,2%  din totalul  populației rurale din România 
locuiește în zone rurale marginalizate. Acestea sunt sectoare 
cu lipsuri severe, locuite de persoane cu un nivel redus 
de educaţie şi care își câștigă existența în sectorul informal 
(în special în agricultură), locuind în condiții precare, 
în case supraaglomerate, cu acces redus sau inexistent la apă 
sau la electricitate. 

Excluziunea 
socială



Zonele marginalizate tind să fie compuse 
din concentrații de gospodării cu venituri reduse, ai căror 
locuitori au un nivel redus de educație și de calificări 
relevante pentru piața forței de muncă, o preponderență 
crescută a familiilor monoparentale, un număr mare 
de copii și un procent ridicat de infracțiuni minore 
(Sursa: Strategia naţională privind incluziunea socială 
şi reducerea sărăciei pentru perioada 2015-2020)
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socială
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Banca Mondială3  plasează incluziunea socială în centrul 
procesului de combatere a sărăciei extreme și stimulare 
a prosperității comune. 

Incluziunea socială este considerată a fi atât rezultat 
cât și proces de îmbunătățire a termenilor și condițiilor 
în care cetățenii participă în societate. Incluziunea

socială2 2    Această secțiune a fost redactată prin adaptarea conținului publicației “Compediu de bune practici în domeniul incluziunii sociale”(2016, pp.11-14), autor: Olivia Rusandu, elaborat 
în cadrul Proiectului Guvernare incluzivă, cod PEH010, finanţat cu sprijinul financiar al Programului RO10 - CORAI, program finanţat de Granturile SEE 2009-2014 şi administrat de 
Fondul Român de Dezvoltare Socială
3    http://www.worldbank.org/en/topic/socialdevelopment/brief/social-inclusion 
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• Prin această strategie, Uniunea Europeană a fixat cinci obiective 
majore care vizează ocuparea forței de muncă, incluziunea 
socială, inovarea, educația și mediul înconjurător, pe care statele
membre s-au angajat să le atingă până în anul 2020. Pornind de
la acestea, fiecare stat membru și-a stabilit un set de ținte naționale

• În ceea ce privește domeniul incluziunii sociale, angajamentul 
stabilit prin Strategia Europa 2020 este de reducere a numărului 
de persoane aflate în sărăcie și excluziune socială, la nivelul 
Uniunii Europene, cu minim 20 de milioane persoane până 
în anul 2020, comparativ cu anul 2008

Incluziunea
socială
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În România, incluziunea socială este abordată ca 
și ”proces și respectiv ansamblu de măsuri şi acţiuni 
multidimensionale din domeniile protecţiei sociale, 
ocupării forţei de muncă, locuirii, educaţiei, sănătăţii, 
informării-comunicării, mobilităţii, securităţii, 
justiţiei şi culturii, destinate combaterii excluziunii 
sociale şi asigurării participării active a persoanelor 
la toate aspectele economice, sociale, culturale 
şi politice ale societăţii” (cf. Art.6 lit. cc) din Legea 
asistenței sociale nr.292/2011, cu modificările 
și completările ulterioare).

Incluziunea
socială
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